

# 生而不养 父母被撤销监护权

社区居委会成为孩子监护人

本报讯(记者 刘友旺 陈珊)“小安最近精神状态很好!”11月1日,万柏林区两名法官、检察官开展案后回访,听闻好消息,她们面露微笑。小安(化名)是一名8岁男孩,之前因父母不管不顾,生活一团糟。为维护小安的权益,社区居委会提出申请、检察机关支持起诉,法院判决撤销“甩手”父母的监护权,并指定居委会为监护人。

李华和小珍(均为化名)是小安的父母,生育小安时,他们都是未成年人,不具备抚养能力,也从未尽过抚养义务。小安5岁时,李华因犯盗窃罪被判刑6个月,刑满释放后失联。彼时,小珍已失联多年。小安从小跟随爷爷生活,可爷爷常年酗酒,醉酒后对小安有过激行为,给孩子的身心造成严重伤害。社区工作人员、派出所民警多次训诫,但效果甚微。

多年来,社区工作人员和爱心人士为小安提供衣食。2021年

和2022年,社区还申请教育救助,解决了小安的幼儿园入园问题。后来,却因家人没有为其报名入学,小安处于失学状态。长期无人管教,小安出现严重不良行为,损害公共财产及居民个人财产。社区设法联系到李华、小珍后,多次与他们沟通,但二人均称没有能力监护,其他亲属也都表示无法照顾孩子。

今年6月,“百灵·未检”工作室驻站儿童督导员联系万柏林区检察院检察官,反映了小安的情况。检察官立即制发督促监护令,释法说理,以期唤起李华、小珍的责任感。令人失望的是,他们仍拒绝履行监护职责。从那时起,小安由市未成年人保护中心临时照料。

“法定监护人李华、小珍对小安不闻不问,生而不养,怠于履行监护职责,导致孩子处于危困状态。根据法律规定,有关个人或组织可申请撤销监护人资格……”检

察官与相关部门人员会商认为,撤销李华、小珍的监护权,能更有效保护小安的合法权益。

9月10日,经征求小安意见,确定他不愿与父亲或母亲生活后,社区居委会向万柏林区法院提起诉讼,请求撤销其父母的监护权,指定由社区居委会担任监护人。万柏林区检察院从法律依据、证据支持等方面,为居委会提供支持。

9月12日,法院开庭审理,检察官出庭支持起诉。庭审中,李华和小珍承认多年未尽监护人职责,同意撤销自己的监护权。

最终,法院作出判决,撤销小安父母的监护人资格,指定社区居委会作为监护人。

判决生效后,案件承办法官、检察官回访得知,社区居委会正积极为小安办理入学事宜。

新环境,新生活,逐渐恢复童真与活泼的小安,对未来充满期待。

## 短评

### 筑牢监护“篱笆”

孩子呱呱坠地,父母就成为法定监护人。为人父母,抚养未成年子女,既是伦理亲情,也是法定义务。生而不养、养而不教,于理有亏,于法无据。

小安是不幸的,更是幸运的。有很多好心人帮助他,有政府部门为他提供支持保障,还有法律法规为他筑起监护“篱笆”。

《民法典》规定,父母是未成年子女的监护人;监护人怠于履行监护职责等,导致被监护人处于危困状态,人民法院根据有关个人或者组织的申请,撤销监护人

资格……

《未成年人保护法》规定,保护未成年人是国家机关、武装力量、政党、人民团体、企业事业单位、社会组织、城乡基层群众性自治组织、未成年人的监护人以及其他成年人的共同责任;未成年人的父母或其他监护人依法对未成年人承担监护职责……

依法撤销“甩手”父母的监护权,帮助像小安这样的孩子及时止损,让他们在洒满阳光的环境中健康成长。这,就是法治的力量。



11月是消防宣传月,为进一步增强辖区老年人消防安全意识,提升自防自救能力,11月1日,柳巷街道海东社区工作人员深入居民院落,开展消防安全宣传活动。活动中,工作人员针对部分老人独居、行动不便、消防意识薄弱等特点,耐心讲解用电、用火、用气注意事项,确保消防安全。  
郭晓华 周燕芳 摄

## 楼里存烟花 男子被行拘

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹 文/摄)明知我市禁止生产、销售、燃放烟花爆竹,但男青年高某想“钻空子”赚钱,购买了一批烟花爆竹,并存放在居民楼里。11月1日,公安杏花岭分局通报,巨轮派出所接到义警队员举报后,及时到场查处,依法对高某作出行政处罚。

10月25日晚,巨轮派出所收到一条线索,中车社区的义警队员在夜间巡查时发现,一名年轻男子将大量疑似烟花爆竹的物品搬到一栋住宅楼里。得知情况,值班民警立即赶到现场核查。

民警走访排查后,最终在业主高某家中发现了97箱各类烟花爆竹。经查,现年24岁的高某是我市人。之前,高某花5万余元从湖南省订购了这批烟花爆竹,准备在我市悄悄销售,当天刚收到货。高某承认,自己知道我市禁止生产、销售、燃放烟花爆竹,但还是想“钻空子”赚钱。



非法存储烟花爆竹现场。

## 相关链接

《治安管理处罚法》第30条规定,违反国家规定,制造、买卖、储存、运输、邮寄、携带、使用、提供、处置爆炸性、毒害性、放射性、腐蚀性物质或者传染病病原体等危险物质的,处十日以上十五日以下拘留;情节较轻的,处五日以上十日以下拘留。

## 盲人乘客出行 司机全程护航

本报讯(记者 齐向真 通讯员 李霞飞)11月1日,太原公交三公司一车队接到市民电话,称在乘车时看到902路公交车驾驶员热心帮助盲人乘客乘车,为这位好司机点个赞。

10月29日上午10时许,刘清心驾驶着902路公交车由太原火车站开往榆次省高校新区站。车辆行驶至并州东街站

时,一位拄着导盲杖的盲人欲乘车。刘清心见状立刻离开驾驶室,将这位乘客搀扶上车,并将其安排在特需座位,仔细询问乘客下车站点,叮嘱乘客坐稳扶好。运行过程中,刘清心多次利用停车间隙观察盲人乘客的状态。

车辆行驶至长风街

站时,刘清心再次来到乘客身边,热心地提醒道:“您不要着急,下车后有个台阶,别摔倒了,我扶您下去。”将乘客搀扶下车后,刘清心询问盲人乘客接下来的目的地。此时,盲人乘客需要换乘的车辆在站台前方停靠,刘清心立即跑到前方公交车旁,请驾驶员稍等一会儿,再回到盲人乘客身边,将其搀扶上车。

“这位师傅真是一副热心肠,咱太原公交司机素质都很高!”车上乘客纷纷称赞驾驶员善意的举动。面对乘客的感谢和赞扬,刘清心表示:“这是我应该做的,遇到需要帮忙的乘客我们都会帮一把,对于特需乘客应该给予更多的照顾。”

## 任性少年出走 多方协助寻回

本报讯(记者 辛欣 通讯员 杨慧敏)一名正值叛逆期的14岁男孩上学途中不声不响出走,“独闯”游乐园畅玩了一整天。10月31日,文庙派出所民警经一番寻找,把他从游乐园安全送回家。

当晚,辖区居民王先生向文庙派出所求助,其子小王“失踪”了一整天。民警了解得知,14岁的小王是一名初中生,当天一早骑自行车从家离开,家人以为他照常去学校,不想直到晚上放学后仍未见他回来,便赶紧询问

其他同学,这才知道小王一天没上学。

民警立即展开调查,把小王的身份信息、照片和体貌特征推送给街面巡逻警力,同时发动群防群治力量多方协助寻找,最终在方特游乐园找到了已经畅玩了一整天的小王。

送小王回家途中,民警通过聊天发现他有厌学情绪。随后,民警与小王的家长沟通,劝导他们在教育青春期的孩子时要特别注意方式方法,并对小王逃学出走的行为进行了教育。